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Γενικές	οδηγίες	
	
Στα	πλαίσια	 της	Μουσειακής	Αγωγής	 για	 το	 Κυπριακό	Μουσείο	Λευκωσίας	 έχουν	δημιουργηθεί	
και	 σχεδιαστεί	 24	 φύλλα	 εργασίας	 σχετικά	 με	 το	 μάθημα	 της	 Τέχνης.	 Αυτά	 τα	 φύλλα	 εργασίας	
είναι	 προτεινόμενες	 ασκήσεις	 και	 δραστηριότητες	 που	 μπορεί	 ένας	 καθηγητής/τρια	 να	
χρησιμοποιήσει	σε	μια	επίσκεψη	με	μαθητές	στο	Κυπριακό	Μουσείο,	 τα	οποία	επιμελήθηκε	και	
σχεδίασε	η	υπεύθυνη	Μουσειακής	Αγωγής,	καθηγήτρια	τέχνης	Μαρίνα	Ζερβού.	
	
Στόχος	 μας	 με	 αυτές	 τις	 προτεινόμενες	 δραστηριότητες	 είναι	 να	φέρουμε	 τους	 μαθητές	 μας	 σε	
επαφή	με	την	ιστορία	και	την	παράδοση	του	τόπου	μας	με	ενδιαφέρον	και	δημιουργικό	τρόπο.	
	
Μέσα	από	τις	προτεινόμενες	ασκήσεις	και	δραστηριότητες	προσπαθήσαμε	να	καλύψουμε	όλες	τις	
βαθμίδες	της	Μέσης	Εκπαίδευσης	και	όλο	το	εύρος	των	δυνατοτήτων	των	μαθητών.	Για	το	λόγο	
αυτό	πολλά	από	τα	φύλλα	εργασίας	είναι	διαμορφωμένα	με	τέτοιο	τρόπο	(πολλαπλή	επιλογή	στο	
ίδιο	φύλλο	εργασίας	π.χ.	 	09α	/	09β	/	09γ)	ώστε	ο	καθηγητής/τρια	να	μπορεί	να	επιλέξει	ποια	θα	
χρησιμοποιήσει	 αναλόγως	 των	 δυνατοτήτων	 των	 μαθητών	 του.	 Συγκεκριμένα	 όλα	 τα	 φύλλα	
εργασίας	Αρ.:	 09	 -	 21,	 έχουν	διαμορφωθεί	με	 τέτοιο	 τρόπο	ώστε	όλοι	 οι	 μαθητές,	ανεξαρτήτως	
σχεδιαστικής	δεινότητας,	να	μπορούν	να	εργαστούν.	
	
Τα	φύλλα	εργασίας	είναι	μεν	24,	αλλά	προτείνουμε	στους	καθηγητές/τριες	να	τα	μελετήσουν	ώστε	
να	αποφασίσουν	ποια	θα	ήθελαν	να	χρησιμοποιήσουν	κατά	τη	διάρκεια	της	επίσκεψη	τους.	Εάν	
επιθυμούν	να	καλύψουν	όλο	το	εύρος	των	δραστηριοτήτων	μπορούν	να	δώσουν	σε	κάθε	μαθητή	
διαφορετική	εργασία.	
	
Όλα	τα	φύλλα	εργασίας	και	οι	δραστηριότητες	συνοδεύονται	από	σαφείς	οδηγίες.		
	
Μερικά	από	αυτά	δεν	αποτελούν	μέρος	των	δημιουργικών/πρακτικών	εργασιών	μέσα	στο	μουσείο	
αλλά	συνοδεύουν	εργασίες	σε	θεωρητικό	επίπεδο	(π.χ.	φυλλα	εργασίας	Αρ.:	03	και	09).		
	
Προσπάθεια	μας	ήταν	να	συνδέσουμε	τις	πρακτικές	δραστηριότητες	και	το	σχέδιο	με	τη	θεωρία,	
την	 ιστορία,	 τη	 γνωριμία	 με	 σύγχρονους	 Κύπριους	 και	 ξένους	 καλλιτέχνες	 και	 τις	 σύγχρονες	
πρακτικές	στην	τέχνη	σε	σχέση	πάντα	με	τα	αρχαιολογικά	ευρήματα	του	μουσείου.	

	



Καθώς	 η	 χρήση	 υλικών	 είναι	 αυστηρά	 περιορισμένη	 μέσα	 στους	 χώρους	 του	 μουσείου	
(μολύβι,	χρωματιστά	μολύβια,	πένες,	μαρκαδόροι)	στο	φύλλο	εργασίας	Αρ.:	24,	προτείνουμε	η	
εργασία	 να	 ξεκινήσει	 από	 την	 τάξη.	Θεωρούμε	ότι	 η	 συγκεκριμένη	δραστηριότητα	 είναι	 μια	
ευκαιρία	 για	 τους	 μαθητές	 να	 προσβλέπουν	 με	 ενδιαφέρον	 μια	 επικείμενη	 επίσκεψη	 στο	
μουσείο.	
	
Όλα	τα	φύλλα	εργασίας	θα	τα	βρείτε	σε	μορφή	PDF	στην	σελίδα	του	Υπουργείου	Παιδείας	και	
Πολιτισμού.	Αυτή	την	περίοδο	δεν	είναι	δυνατόν	να	σας	παρέχουμε	σε	έντυπη	μορφή	το	υλικό.	
Για	το	λόγο	αυτό	παρακαλείστε	να	ζητήσετε	από	το	σχολείο	σας	να	σας	δώσει	τη	δυνατότητα	
να	τυπώσετε	(εάν	είναι	δυνατόν	έγχρωμα)	τα	φυλλάδια	στο	μέγεθος	και	στο	χαρτί	που	εσείς	
επιθυμείτε.	
	
Πριν	από	την	επίσκεψη	σας	στο	Κυπριακό	Μουσείο	μπορείτε	να	κάνετε	μία	εισαγωγή	στους	
μαθητές	 σας	 για	 το	 χώρο	 του	 μουσείου.	 Υπάρχει	 στη	 σελίδα	 του	 Υπουργείου	Παιδείας,	 στη	
Μουσειακή	Αγωγή,	σύντομο	ενημερωτικό	φυλλάδιο.		
Επίσης	 μπορείτε	 να	 δείξετε	 στους	 μαθητές	 σας	 το	 βίντεο	 που	 έγινε	 από	 το	 Παιδαγωγικό	
Ινστιτούτο	 σε	 συνεργασία	 με	 το	 Κυπριακό	 Μουσείο,	 το	 οποίο	 θα	 βρείτε	 στη	 σελίδα	 του	
Παιδαγωγικού	Ινστιτούτου.	
hap://paragoges.pi.ac.cy/?video=444	
	
	
	
Σε	σχέση	με	τις	επισκέψεις	σας,	το	κάθε	σχολείο	είναι	υπεύθυνο	να	ενημερώνει	το	Κυπριακό	
Μουσείο	στη	Λευκωσία	για	τη	μέρα	και	ώρα	επίσκεψης.	
	
	
Για	 περαιτέρω	 πληροφορίες	 και	 διευκρινήσεις	 μπορείτε	 να	 επικοινωνείτε	 με	 την	 υπεύθυνη	
Μουσειακής	Αγωγής,	Μαρίνα	Ζερβού,	μέσω	του	Γραφείου	Επιθεώρησης	Τέχνης.	
	
	
	
	
	
	
Υπευθυνή	Μουσειακής	Αγωγής	
	
Μαρίνα	Ζερβού	


